

# 防洪堤十年建不成 市民年年被水淹

事发景德镇,已花掉 2.6 亿元,占投资的七成,目前还未建成一半

□新华社“新华视点”记者 于佳欣 郭远明

## 核心提示

计划 5 年建成的江西景德镇城市防洪大堤,10 年之后资金花去七成,工程量却没完成一半,洪水几乎每年从缺口处涌入部分城区,当地群众频遭“被淹之苦”。

真差钱,还是乱花钱?投资 3 亿多元的“民生工程”,为何最终成了“半拉子工程”?谁该为这一失职行为负责?“新华视点”记者进行了追踪调查。



景德镇昌江桥上未完工的城市防洪墙基础线。



昌江河水漫入景德镇市区昌江西岸街区。(2010年7月16日摄)。



这是未建堤防的另一段——西瓜洲段一座倾斜了近 45 度的居民楼,2010 年 7 月,昌江洪水来时房屋被冲坏(7 月 7 日摄)。

## 防洪堤“十年建不成” 部分市民年年被淹

河畔的欧式洋房是水务局新建成的工作用房。

位于江西昌江之畔的景德镇市,常年受昌江洪水引发的洪灾威胁,尤其是 1998 年长江流域发生特大洪水,景德镇市区因没有城市防洪堤,成为一片泽国,当时被公众称为“不设防的城市”。

痛定思痛,当地政府决定建设城市防洪大堤,誓言要摘除“不设防城市”的帽子。据记者调查,这一城市堤防工程按照 20 年一遇的防洪标准设计,总长 20 多公里,总投资 3.58 亿元,自 2002 年立项建设,原来预计 5 年左右完成,但 2007 年就基本停顿。截至目前,工程到账资金 3 亿元,完成投资 2.6 亿元,只建成 9.8 公里堤防。

对此,江西省有关水利专家表示,20 公里长的防洪大堤建了 10 年,花完

了 70% 以上的资金,却完工不到一半,由于未形成封闭防护圈,整体防洪能力仅为 8 年到 10 年一遇,仍属“未设防城市”。

防洪大堤迟迟建不起来,使当地部分居民饱受水淹之苦。景德镇市区人口约为 50 万。目前,仅西瓜洲、中渡口等两个沿江堤防缺口地带,常年受洪水淹没威胁的人口就有约 5000 人。

在中渡口段,记者看到江边成了满地沙砾的乱石岗,江滩处长满野草,垃圾遍地。在江岸民房前约十米高的大树上,挂满了洪水退后的漂浮物。一些居民反映,这是今年 6 月中旬昌江涨水留下的痕迹。

在景德镇市老城区中山北路沿江居民区,尽管大水已过去一个月,但 78 岁的万银生还是不敢搬回发霉难闻的

房屋居住。他告诉记者,洪水从缺口处涌入,去年最深达 2 米,今年有 1 米多深,周边房屋都被水淹。

“每次涨水,我们数百户居民都要投亲靠友,水退后才敢回来。住在这里总是提心吊胆。”万银生说,原来这里 10 年淹一次,进入新世纪以来,这片缺口区域几乎年年被水淹,上百户居民遭殃。

在未建城市防堤的西瓜洲段,700 多户居民也面临同样的困境。记者看到一座倾斜了近 45 度角的居民楼,搭靠着对面楼房。当地居民反映,这是去年 7 月份昌江洪水来时被冲坏的房屋。今年 6 月 15 日昌江出现大洪水,西瓜洲再次陷入一片汪洋。居民吴义皮说,每年夏季都在心惊胆战中度过,损失严重,就是没人管。

## 一边喊“缺钱建大坝” 一边“砸钱搞亮化”

“原来一个民工每天工资不到 20 元。现在少了 80 元找不到人!”景德镇市水务局负责人说,由于人工成本提高,加上钢铁、水泥等材料价格上涨,工程建设资金突破了原概算投资。另外,因补偿标准太低,也导致沿河地区拆迁难,拖延了工期。

但当地一些干部群众认为,有关部门的解释明显是推卸责任。

针对补偿标准问题,景德镇市房管局工作人员说,到 2005 年,景德镇的商品住房均价每平方米只有 1000 元,拆迁沿线地区的商品住房每平方米才 800 元,而 2003 年防洪工程拆迁补偿标准就达到每平方米 500 元,并不算低。

当地一些市民坦言,防洪大堤成为“半拉子工程”,根子在于地方政府有钱做城市“形象工程”,却置群众的安危于

不顾。

记者在昌江边看到,已建防洪堤是景德镇一道靓丽的风景线。从中渡口到昌江大桥段的堤坝,坝体斜面是大片造型优美的绿色草坪和整齐的树木,大理石砌的堤坝路面,堤坝上观景台布设均匀。一根根三四米高的彩瓷灯柱,沿着河堤一排排布置,鲜亮夺目。站在大堤上眺望,还可以看到对岸防洪堤上长约 500 米的瓷板画,景色壮观。

“修堤的钱被花到亭台楼阁、观景台、绿化亮化等景观工程中,造成后期资金缺乏,拖延工期。这才是问题的实质。”当地一位干部气愤地说。

对此,景德镇市水务局副局长向心丹辩解称,水务部门没有参与大堤绿化亮化和观景台等工程建设。他说,城防大堤景观改造等项目内容,都是由建设

部门搞的。

但记者发现,已建成的部分堤防彩瓷灯柱下端,清晰印有“景德镇市水务局置”字样。记者现场测算,每隔四十米,就有一根彩瓷灯柱。两岸近 10 公里堤防,树立了彩瓷灯柱约 200 根。

江西省一位水利专家告诉记者,水利防洪大堤建设主要是围绕防洪堤、挡水墙等主体展开,附属建设不包括堤防的绿化亮化及观景台等形象化内容。

景德镇市建设局有关负责人也向记者证实,2009 年,市建设局才介入大堤绿地的补种补齐等管护工作,之前城防大堤的绿化亮化、观景台等,都是由市水务局从项目上出资建设。“建设局只负责大堤附属景观工程中极少部分的建设和维护。其中一个最大花费是用 100 万元建了 6 个亭子。”

## 支流投资竟超干流 失职问题谁来担责?

据景德镇市水务局介绍,截至目前,当地城市防洪工程已实际投入 2.6 亿元,按已建成堤段测算,平均每公里投入超过 2600 万元。

景德镇市有关部门表示,当地城防工程要全部完工,需再投入约 4 亿元。这意味着总投资接近 7 亿元。

对此,江西省一位水利专家说,如果按照这一投资水平看,景德镇 20 年一遇标准的支流城防堤,其单位投资额已超过长江干流 50 年一遇标准的城防堤,“这显然是有问题的”。

据这位水利专家介绍,2003 年完工的九江市城防堤工程超过 17 公里,总

投资 3.4 亿元,每公里利用资金仅为 2000 万元。

据悉,为解决景德镇城防堤“半拉子工程”问题,有关部门已将其列入全省五河重点段防洪应急整治工程,拟争取中央投资。

对此,当地一些干部群众认为,“原来有钱不实干,现在要干说缺钱”,建了十年的大堤至今仍留下巨大缺口,这分明是有关部门和领导思想上有“缺口”,不能把问题推给国家就没事了,应依法依规追究有关人员的失职责任。

针对景德镇“城防工程十年未合龙”问题,中国农业大学资源与环境学

院教授朱道林表示,要将中央水利工作会议精神落到实处,急需建立水利建设工作问责制,严格水利资金使用制度和审查制度,防止形成“漏斗效应”,导致巨额水利投入“有其名无其实”。

(据新华社南昌 7 月 18 日电)



## “黑脸娃娃”美容

### 大 S《美容大王 2》推荐黑脸娃娃美容

黑脸娃娃美容是将纳米碳粉涂在脸上,使之渗入毛孔,再用嫩肤镭射将碳粉爆破,从而震动皮肤表皮的污垢和角质,产生的高热能量将传至真皮层,充分刺激皮肤细胞的更新和活力,激发胶原纤维和弹力纤维的修复,利用肌体的天然修复功能,启动新的胶原蛋白有序沉寂和排列,从而恢复皮肤的光滑和弹性,还您健康的肌肤。

黑脸娃娃是一种非侵入性、无痛感、无任何不良反应的美容方法,与注射整形相比,效果好,无后顾之忧,无风险。适合皮肤类型:毛孔粗大,皮肤粗糙暗黄松弛,油脂分泌过旺,粉刺,色素沉着,有细小皱纹。

黑脸娃娃能紧致肌肤,美白嫩肤,祛除色斑,延缓衰老,让肌肤更容易吸收保养品。在台湾和大陆风靡一时,大 S《美容大王 2》中也推荐黑脸娃娃美容。

电话:0392-2963525 15303921057

## 求租信息

求租新区主干道 150 平方米  
~200 平方米门面房一套。

电话:3338820

15839211520

(另招导购两名)